Teoria zeglowania

Zréwnowazenie zaglowe.
Zrébwnowazenie zaglowe jachtu —

wystepuie wiedy gdy jacht plynie Jacht w ruchu zrownowazony zaglowo

ustalonym kursem (bez tendencii

do  skrecania) ze sterem Qb - opodr boczny ‘
w pozycji 0 czyli petwa sterowa  Qw - opor wzdiuzny
ustawiona jest w diametralnej R _ Opél’ wypad kowy
jachtu. Uzyskuje sie taki stan
poprzez odpowiednie ustawienie
Zzagli.

Gdy nie mozna uzyska¢ stabilnego
kursu ze sterem w pozycji
0 poprzez odpowiednie ustawienie
Zzagli i jacht wykazuje tendencje do
ostrzenia  badz  odpadania.
Méwimy, ze jacht jest nawietrzny
(ostrzy) lub zawietrzny (odpada).
Jacht jest zréownowazony gdy sita P

aerodynamiczna A przylozona w

srodku ozaglowania So i sita $rodek ozaglowania i srodek oporu bocznego lezg na jednej prostej
oporéw hydrodynamicznych ( sity Ai R nie powodujg momentu obrotowego - rownowaza sie)

R przytozona w $rodku bocznego

oporu Sho kadtuba lezg na tej samej proste;.

A - sita aerodynamiczna
F - sita c iagu
P - sita przechylajaca

Srodek oporu bocznego
lezy przed Srodkiem ozaglowania

Nawietrznos¢. Nawietrznosc
Jezeli  przesuniemy  $rodek ’

ozaglowania w strone rufy lub
$rodek bocznego oporu w strone
dziobu powstanie moment
obrotowy wywotujacy skret jachtu
w strone wiatru — jacht stanie sie

nawietrznosc wywotuje :

- wyluzowanie foka

- przegtebienie dziobu

- podniesienie ptetwy sterowe;j

nawietrzny. - wybranie grota o
- pochylenie lub przesuniecie
masztu w kierunku rufy
Srodek oporu bocznego
lezy za srodkiem ozaglowania
Zawietrznosc.
Jezeli  przesuniemy  $rodek

, Zawietrznos¢

ozaglowania do przodu lub $rodek
bocznego oporu do tytu, powstanie
moment  obrotowy  wywotujacy
skret jachtu od wiatru - jacht
stanie sie zawietrzny.

zawietrzno$c wywotuje :

- wyluzowanie grota

- przegtebienie rufy

- podniesienie miecza

- wybranie foka

- przesuniecie lub pochylenie
masztu w kierunku dziobu
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